

新时代文明实践文艺志愿服务山东模式引关注

## 留下“不走的人才”，比什么都重要

“孩子们，唱合唱七个音符一定要唱准了。”

“要教会孩子找音准，音准都有了，一切都有了。”

“指挥也没有那么神秘和复杂，手势的四个位置要准确。”

近日，在荣成市实验小学，省音协顾问王信义、音乐工作者赵峰两位来自省文联的志愿者相互合作，为当地200多名文艺骨干和一支小学合唱团完成了一系列生动有趣又专业实用的合唱培训课。这是“蒲公英”文艺志愿培训计划的现场，这种有趣、生动、使用的培训是山东省文联“新时代文明实践文艺志愿服务活动”的日常画面。

2018年8月22日，省文联新时代文明实践文艺志愿服务活动启动后，文艺家们以文艺公益培训、小分队慰问演出、文艺采风等方式，近千次送演出、送文化到百姓“家门口”，惠及群众数百万人，走出了文艺志愿服务的山东模式，在齐鲁大地播撒艺术梦想的种子，不断满足人民群众对美好生活的向往。

本报记者 师文静

## 真诚、耐心带来真正的共享和成长

孩子们音符唱不准，那就从do、re、mi开始纠正；老师们对指挥有疑惑，那就让他们以易懂、简单的方法抓住要点；老师不会教练声，一声一声教老师……在荣成实验小学的文艺培训中，老师和孩子们快速得到进步。课堂结束了，当地的老师们还追着志愿者问问题、录教学视频……

荣成“蒲公英”合唱团培训项目，对准当下广为流行的合唱，通过专家讲座和指导，为当地培养合唱指挥，并为十余支学生合唱团分析问题，提升他们的水平。记者现场观看了志愿服务后，最大的感触是，志愿者们的真诚、耐心、细致和热情时刻感染着基层文艺工作者，他们发自

肺腑的教授和认真的态度，给当地人带去的是真正实用的需求、真正的成长。

这只是省文联文明实践活动的一个小小的缩影。此前，在2019年元旦至春节期间，省文联还开展了“我们的中国梦·文化进万家”活动，各志愿服务分队在齐鲁大地展开了丰富多彩的文艺活动：

省摄协组织志愿者走到临沂等地的偏远乡村，走村串户，为老百姓拍摄全家福，为孤寡老人拍摄纪念照，老乡们灿烂的笑容，温暖人心；

省剧协率领“梅花奖艺术团”不畏严寒，不顾路途遥远，甚至牺牲假期与家人团聚的时光，将一台优质的元宵节晚会送到淄博淄川功力机器车间；

省舞协前往济宁举办古典舞和民间舞训练班，手把手教当地的舞蹈爱好者、从业者跳舞，提升他们的舞蹈素养；



▲ 志愿者分队走进济宁培训古典舞。

省美协走进济南历城区、潍坊潍城区，将一幅幅带着墨香的画作与“福”字送给社区居民，让老百姓佳节生活增添艺术韵味；

省曲协则带领山东快书、山东琴书等曲艺工作者前往聊城莘县，把最精彩的传统曲艺演出送到校园……

省文联新时代文明实践文艺志愿服务启动后，举办了山东首届农民戏剧展演月、首届山东快书汇演、山东省戏剧红梅大赛、群众合唱等系列活动共计近千场次，参与艺术家和文艺志愿者数万人次，惠及群众数百万人次。记者发现，新时代文明实践文艺志愿活动不再只是把演出送下去，而是融文艺惠民、文艺采风、公益培训、人才培养、文艺创作“五位一体”，真正地让艺术家、文艺服务“到人民中去”。文艺志愿服务的丰富多彩，真正地满足了基层群众和艺术工作者的需求。

-3个试点地，定点对接服务基层大众。

去年10月，省文联在文艺服务调查问卷中得知淄川、荣成、费县三个“帮包点”的农民最想看传统戏剧，随即在农民戏剧展演月期间联系淄川等地的偏远乡村，按需给当地老百姓规划高水平演出，“服务群众到最后一公里”，让山区的留守老人看上了《王小赶脚》等他们热爱的传统戏。类似这种成功的“点对点”帮扶比比皆是，且成效良好。让每一项志愿服务帮到基层百姓的心坎上，急群众之所急，是志愿者活动的根本目的。

多次下基层开展志愿服务的王信义告诉记者，他发现各协会每展开一项服务活动，都会提前带着专家下基层调研，弄清楚当地的真正需求后再研究送服务的具体方式和内容。“这样送服务才真正有效。艺术培训、艺术授课能让基层艺术工作者业务得到提升，让他们受益于这些服务并继续在当地发扬光大，才更具意义。比如，合唱团的培训不仅在儿童心中种下艺术的种子，也能通过提升当地音乐教师的素养而潜移默化地影响整个音乐环境。”

省文联每个分队的服务活动也都注重能给基层留下些什么。半年多来，志愿者、专家们按照群众需求，分别赴东营、曲阜、沂南、莒南等地开展培训，帮助基层培养文化人才，给农村留下“不走的歌手”，给县区留下“不走的摄影家”，给社区留下能继续教学的舞蹈工作者，给基层曲艺爱好者培养一批曲艺老师……形成了“培训一个带动一片”的长效培训效果。

省文联文艺志愿活动之所以能真正把专业、精准、有效的服务送到基层，让大家受益匪浅，得益于省文联提炼出的一套有效的服务模式，蹚出一条文艺服务的新路子。

新时代文明实践文艺志愿服务活动启动后，省文联迅速招募1254名省级水平文艺志愿者，建立起覆盖各艺术门类的11支专业文艺志愿分队，并且成立120人的省级专家库，保证了每一项文明实践项目都保持专业水准。有了高品质的文艺小分队作后盾，省文联又迅速在全省调研，确定了26个文艺志愿服务试点县(市、区)，点对点帮包服务，11支分队各分配2

育的过程，志愿者和文艺专家也从基层得到反哺。在派出文艺志愿者的同时，各分队同步进行采风，创作出一批反映第一书记、精准扶贫、乡村振兴的优秀歌曲、山东快书、相声、地方戏剧等作品。省舞协艺术家到威海开展舞蹈培训和渔鼓秧歌挖掘整理工作时，张珂、李魏两位专家充分发挥优势，为荣成秧歌队打造出作品《渔鼓秧歌》。

对于文艺志愿服务，艺术专家们不仅积极性高且充满期待，期待它开花结果，让辛勤耕种收获丰硕果实。赵英水是一位参加了近百次活动的“资深志愿者”，他表示：“有了新时代文明实践的统一旗帜、统一组织、统一领导，艺术家更好地团结凝聚在一起，投身文艺志愿服务，并在火热的现实生活和基层群众的面对面中积累创作素材，提高创作水平。”

王信义则说，用专业的、高端的艺术服务去引领基层文艺工作者，提升其艺术素养，会给基层大众带来生活方式和精神价值的改变、提升，若不去服务和引领，基层艺术者们的需求永远得不到满足，他们向艺术领域纵深发展的大门也永远打不开，而送艺术服务下基层比送金钱等其他东西的意义都大。

省文联新时代文明实践文艺志愿服务摸索出了自己的道路，也有越来越多的艺术家、文艺工作者积极投身其中，全省4万名省级会员、35万名市县(区)级文联会员的庞大队伍将纳入志愿者大军，他们用一腔热血无怨无悔地开创着齐鲁文艺志愿服务的崭新局面。

接下来，在即将到来的“中国文艺志愿者服务日”，省文联的志愿服务将更加深化和提升，而庆祝新中国成立70周年重大时间节点活动也正紧密衔接起来，将全面启动新时代文明实践“蒲公英”文艺志愿培训计划，按照基层试点县需求，精准设计志愿服务项目。另外，“到人民中去”5·23山东省新时代文明实践文艺志愿服务暨第二届农民戏剧展演月、“蒲公英”文明实践文艺驿站、“我们的中国梦”文化进万家、百名文艺家走百乡联千村、与时代同行——红色故事巡讲、书法百县千村等服务活动也正在如火如荼地筹备或进行中……



▲ 专家走进荣成实验小学培训合唱团。



▲ 首届山东快书汇演让参赛者水平得以提升。